

*Эти строки, написанные когда-то Джунгой Давиташибили, уже не кажутся фантастичными. Сегодня в мире все становится более и более взаимозависимым и хрупким, поэтому будущее сулит одновременно и большую опасность и большие перспективы.*

Устойчивость живого сообщества и благополучие человечества зависят от сохранения здоровой биосферы со всеми ее экосистемами, богатым разнообразием флоры и фауны, плодородной почвой, чистой водой и чистым воздухом. Доминирующие модели производства и потребления вызывают опустошение окружающей среды, истощение ресурсов и массовое вымирание видов. Несправедливое распределение прибыли приводит к усугублению поляризации общества — бедные становятся еще беднее, а богатые еще богаче. Несправедливость, нищета, невежество, вооруженные конфликты, беспрецедентный рост населения вызвали перегрузку социальных и экологических систем. Человечество должно осознать, что при условии удовлетворения основных потребностей, его развитие прежде всего подразумевает: существовать дольше и не иметь больше. Под угрозой поставлены основы глобальной безопасности. Как никогда прежде общая судьба призывает нас искать новое начало. Это требует осознания глобальной взаимозависимости и всеобщей ответственности.

Так записано в Хартии Земли — документе, который вот уже несколько лет разрабатывается Советом Земли. Провозглашая идею справедливости во всех существующих взаимоотношениях на Земле, он отражает концепцию устойчивого развития человеческого общества. Хартия Земли — своеобразный свод правил общежития на нашей общей планете, причем Земля рассматривается как субъект права. Люди же, в большинстве своем занятые повседневными заботами, к сожалению, мало задумываются о глобальных проблемах и в погоне за сиюминутной выгодой не прислушиваются к давно звучащим предостережениям ученых. Но лавина природных и техногенных катастроф, следующих в последние годы буквально одна за другой в разных точках земного шара, заставляет задуматься даже самых закоренелых скептиков. Думается, именно поэтому в последнее время в мире резко активизировалась работа общественных, экологических организаций, национальных советов разных стран по устойчивому развитию человеческого общества, регулярно проходят международные конференции, посвященные различным аспектам устойчивого развития.

Так, недавно в Голландии в Гааге состоялся международный форум, посвященный Хартии Земли и организованный Советом Земли и международной организацией «Зеленый крест». Форум проходил под патронажем королевы Беатрикс. Армению в Гааге представляла председатель ассоциации «За устойчивое развитие человеческого общества», академик Международной экологической академии, д.б.н. Карине Даниелян. Предлагаем вашему вниманию интервью с ней нашего корреспондента.

**— Карине Суреновна, по каким направлениям развивается сотрудничество вашей ассоциации с Советом Земли?**

— Ассоциация «За устойчивое развитие человеческого общества», выполняя проект лоббирования формирования политики устойчивого развития в Армении, установила контакт с Советом Земли. В настоящее время мы сотрудничаем с Советом Земли по двум основным направлениям. Первое связано с формированием Национального совета по устойчивому развитию Армении. В сентябре в Национальном собрании РА намечаются парламентские слушания по вопросу формирования данного совета. Второе направление сотрудничества связано с Хартией Земли. На базе нашей ассоциации, а также Географического и Ботанического обществ был создан Национальный комитет по Хартии Земли, который и представляет Армению в работе над данным документом. В октябре мы планируем провести национальную конференцию по Хартии Земли. Для меня лично этот документ олицетворяет все самое светлое в жизни, а наиболее привлекательным в нем является видение нашей планеты как единого живого организма. Многие считают этот документ утопией, но, на мой взгляд, это — тот нравственный ориентир, к которому мы все должны стремиться.

**— Расскажите немного о форуме Хартии Земли.**

— В работе форума приняли участие представители научных, общественных и религиозных организаций из 44 стран мира и более 40 международных организаций, в том числе международного комитета, созданного для работы с Хартией Земли. Страны СНГ были представлены Россией, Арменией и Узбекистаном. На форуме участникам была роздана книга о Хартии Земли, изданная Советом Земли, в которой были учтены предложения нашей ассоциации, касающиеся объединения в тексте Хартии экономических и социальных индикаторов в один блок. Эти предложения были внесены нами в октябре прошлого года во время международной конференции, про-

**Экология**

# ЗЕМЛЯ, НА ТЕБЕ ЖИВУ Я И ЧУВСТВУЮ: ТЫ ЖИВАЯ...



веденной по Интернету. Там же была опубликована и большая статья об участии Армении в разработке этого документа.

О том, какое значение придается в мире Хартии Земли, свидетельствует выступление советника Генерального секретаря ООН, высказавшего мысль, что по значимости этот документ стоит в одном ряду с Декларацией о правах человека и Хартией ООН и является третьей вершиной, представляющей права планеты наряду с правами человека и стран. Новый мировой порядок должен основываться на этих трех китах.

На форуме одним из наиболее ярких было выступление сопредседателя комиссии по Хартии Земли, представительницы Индии Канны Чаудрай. В своем выступлении она отметила, что такие люди, как Ганди и Мандела победили колониализм, а этот процесс сегодня принял другие формы и проходит под видом глобализации.

**— В последнее время много говорится о глобализации как одном из необходимых этапов устойчивого развития человечества. В чем плюсы и минусы этого процесса и в какой мере Армения участвует в нем?**

— Глобализация — не панацея от всех бед. Хотя она имеет и свои положительные стороны, в последнее время на различных международных форумах и конференциях, посвященных устойчивому развитию, констатируется, что глобализация идет в русле, не способствующем устойчивому развитию человечества. Эту ситуацию надо переломить и добиться того, чтобы в этом процессе было сбалансировано соблюдение интересов развитых и развивающихся стран. Сегодня уже нельзя игнорировать тот факт, что от глобализации выигрывают в основном развитые страны. Увеличивается разрыв уровня доходов в развитых и развивающихся странах, усугубляется поляризация внутри развивающихся стран, ухудшается экологическая ситуация. При этом развивающиеся страны и страны с переходной экономикой, вынужденные слепо выполнять рекомендации, навязываемые им международными финансовыми организациями, такими, как МВФ, ВБ и другие, все более попадают в экономическую зависимость от этих организаций и рискуют полностью потерять свой суверенитет.

Другая опасность глобализации заключается в том, что либерализация торговли и расширенные сферы деятельности транснациональных корпораций приводят к завоеванию генетически модифицированными организмами всей планеты. Так называемые передовые западные технологии, основанные на использовании генетически модифицированных организмов и гормональных добавок в животноводстве и растениеводстве, продукция которых перерабатывается затем в продукты питания, распространяются на новые территории. Европейские страны, убедившись в том, какую опасность для человеческого организма несет использование подобных технологий, стремятся избавиться от них, законодательно вводя ограничения на их применение. А транснациональные корпорации, не намеренные отказываться от своих прибылей (данные технологии имеют очень высокую экономическую эффективность), переносят свои опасные производства в третьи страны, т.е. наши страны. С открытием внутреннего рынка, которое последует за вступлением Армении в ВТО, наше на-

селение окажется совершенно незащищенным от подобной продукции. У нас нет ни механизмов обнаружения генетически модифицированных организмов, ни средств на эти дорогостоящие анализы.

Сегодня глобализация приводит к тому, что маленькие страны перестают существовать и постепенно становятся сырьевыми придатками транснациональных корпораций, бюджеты которых уже сейчас превышают бюджеты многих стран. Процесс колонизации в настоящее время заменен процессом глобализации: зачем завоевывать, если можно купить. Меня удивляет, когда с экрана телевизора звучат вопросы наших политиков о том, войдет ли не войдет Армения в процесс глобализации? Наша страна уже вовлечена в этот процесс независимо от ее желания — с момента получения независимости и вступления в экономические взаимоотношения с международными финансовыми организациями.

**— В тексте Хартии Земли, датированном мартом 2000 года, в разделе «Социальная и экономическая справедливость», там, где говорится о правах человека и исключении какой-либо дискриминации, во втором (!) месте указываются права сексуальных меньшинств. Неужели эта проблема столь актуальна и глобальна, что заслуживает упоминания в подобном документе?**

— Этот пункт не обсуждался, и мы уже высказали свой протест по данному поводу. Кстати, эта проблема навязана нашей стране и Советом Европы, требующим принятия специального закона, защищающего права сексуальных меньшинств. Слава Богу, что для Армении это надуманная проблема, а вот на Западе нетрадиционная сексуальная ориентация давно приобрела поистине угрожающие масштабы. В мире все взаимосвязано, и как эколог и биолог, я вижу в этом явлении ответ планеты человечеству как виду, угрожающему ее существованию. И механизмы, на мой взгляд, тоже просматриваются — это активное использование гормонов в сельском хозяйстве, попадающих в продукты питания и приводящих по мере их накопления в человеческом организме к сексуальной дезориентации. Эти технологии в течение многих лет используются на Западе, и я думаю, что именно с ними



связан тот взрыв гомосексуализма и лесбиянства, который наблюдается в настоящее время в экономически развитых странах. Мало того, это явление там уже воспринимается как норма, а не как болезнь; сквозь призму прав человека идет психологическая обработка тех, кто сохранил нормальную ориентацию. По той же причине я отрицательно отношусь к проекту, реализуемому в настоящее время в Армении, суть которого заключается в обеспечении женщин детородного возраста гормональными контрацептивами. Я не понимаю, зачем нам добровольно лезть в эту петлю?

**— Чем Вы объясняете возросшее внимание мировой общественности к проблемам устойчивого развития?**

— Человечество, на мой взгляд, осознав нависшую опасность, угрожающую самому его существованию, пытается скорректировать свой путь развития и вести его в соответствии с законами природы.

**— Карине Суреновна, а какова ситуация в Армении? Есть ли какие-нибудь сдвиги?**

— То, что наш путь далек от устойчивого развития, однозначно. Первое условие устойчивого развития — это политическая стабильность или хотя бы преемственность, а этого, к сожалению, нет. Каждый раз приходится начинать ту же работу с нуля. Экологическая ситуация, не говоря уже обо всех остальных проблемах, просто критическая. Видимо, в подсознании очень многих, в том числе и власть имущих, живет мысль, что экология не для бедных стран и для нас она излишняя роскошь. Многолетнее игнорирование проблем окружающей среды привело к тому, что Армения превращается в полупустыню, и мы все ощущаем на себе, насколько изменился климат в худшую сторону. Постоянно меняющимся правительствам не до экологических изысков, а о стратегии сохранения окружающей среды и речи нет. Немало перспективных и недорогих природоохранных проектов просто положено чиновниками под сукно.

Хочу надеяться, что нам все-таки удастся создать Национальный совет по устойчивому развитию, во всяком случае парламентская комиссия по социальным вопросам, вопросам здравоохранения и охраны природы заинтересовалась этой проблемой. В нашей стране целесообразно создавать такой совет при парламенте, так как на сегодняшний день это наиболее устойчивая структура.

**— Каковы Ваши впечатления о Голландии?**

— Это страна, в которой многие принципы устойчивого развития уже реализованы. В этом убеждаешься на каждом шагу. По пути из Амстердама в Гаагу я видела из окна своего купе дачные участки, в каждый из которых было вложено столько любви, труда и выдумки, что возникло ощущение, что ты присутствуешь на конкурсе по фитодизайну — у голландцев это средство самовыражения. Еще один интересный штрих. В Голландии очень широко используется велосипед как экологически чистый и здоровый вид транспорта, там на магистралях даже предусмотрена специальная дорожка для велосипедистов. В этой стране во всем чувствуется преклонение перед природой. Нам есть чему поучиться у них.

Юлия КУЛЕШОВА

**Доброе дело**

## НЕВЕСТА С ЮГА

В лучшем смысле слова слоновью услугу вновь оказало Ереванскому зоопарку армяно-канадское СП «Гранд Тобако». По его инициативе из черноморской Одессы сюда доставлена юная индийская слониха. Таким образом, у слоненка Грантика, который несколько месяцев назад проделал такой же путь из Москвы и уже постепенно обживает в Армении, наконец-то появилась подруга.

В обоих случаях расходы по приобретению и доставке увесистых гостей — по 20 тыс. долларов США — взяло на себя «Гранд Тобако». Еще по 400 долларов отпускается ежемесячно на их довольствие. Так что у директора зоопарка Саака Абовяна одной проблемой стало меньше.

Первого слона, как известно, окрестили Грантиком, в честь президента «Гранд Тобако» Гранта Варданяна. Его подруга получила имя Кенди. И теперь, произнося эти слова вместе, будем представлять не только армяно-российское СП «Гранд Кенди», но и пару слонят, которые, безусловно, будут радовать посетителей зоопарка. Особенно юных.

Теперь у нас в зоосаде снова есть слоны. Причем обоего пола, что позволяет надеяться на то, что они составят полноценную семью и дадут жизнь здоровому потомству. Не сразу, конечно, а со временем: Грантику пока 5 лет, а Кенди — только два. Но мы подождем.

Соб. инф.